

# 湖南藍山：織密防溺水屏障 護航青少年成長

【中國新報】地處湘江源頭的藍山縣，境內有大小河流 74 條、水庫 38 座，水域寬廣、水情複雜，預防學生溺水工作任務重、難度大。今年來，湖南省藍山縣始終堅持“人民至上、生命至上、安全第一”，牢固樹立安全發展理念，將防溺水工作作為一項重要的政治任務抓緊抓實，織密宣傳教育、聯防聯控、後援保障三張“大網”，為全縣 8 萬餘學生安全保駕護航，防溺水工作取得階段性成效，連續三年暑期未發生一起學生溺水事故。

## 形式多樣 織密宣傳教育網

學生安全無小事。藍山縣委、縣政府高度重視防範學生溺水工作，成立了以縣委書記為組長，縣委副書記、縣長為副組長，學安委成員單位為成員的領導小組，多次召開專題會議安排部署，將此項工作納入對鄉鎮和學安委成員單位的重要考核內容。

縣學安委成員單位充分發揮行業優勢，履行學生安全職責，加強防溺水宣傳教育。鄉鎮（街道）、村（社區）工作人員進村入戶，把“預防溺水、珍愛生命”的理念傳達到千家萬戶；各學校扎實開展預防學生溺水“十個一”和“七不兩會”教育活動，通過微信、QQ、致家長的一封信等方式，提醒學生家長積極履行看護和教育義務，加強對學生和家長的常態化教育提醒；全縣廣大教師積極組織開展“萬師訪萬家”家訪活動，尤其是對於生活困難家庭、留守兒童家庭、單親家庭等重點對象開展家訪，與學生家長、監護人簽訂責任書，促進學生及家長避險意識常態化。

暑假期間，該縣 200 多臺村村響廣播持續宣傳防溺水知識，20 臺防溺水宣傳車不間斷穿梭在村頭巷尾，1000 餘條宣傳條幅橫掛機關單位、村鎮、水域邊，81000 餘份防溺水知識宣傳單發放至學生及家長手中，1000 餘份防溺水有獎舉報通告張貼各村鎮、水域邊，營造了聲勢浩大、鋪天蓋地的宣傳氛圍，持續擴大暑期防溺水工作的影響力和知曉度。

全縣上下通過點面結合、由內到外的宣傳教育方式，構建縣委縣政府、各鄉鎮（街道）、各學校、各村（社區）防護體系，做到全面動員，無一遺漏，奮力實現學生“零溺亡”目標，真正為學生安全健康成長保駕護航。

## 全員出動 織嚴聯防聯控網

全面實行防溺水包幹責任制，縣級領導帶頭包聯鄉鎮，鄉鎮領導包聯村（社區），村（社區）幹部包聯水域，全縣重點水域、重點時段、重點人員全部落實包幹責任。

重點時段聯防巡查全覆蓋。今年以來，該縣各鄉鎮（街道）聯合水利等部門，組織人員形成 100 餘個巡查聯防小組，對轄區內河道、水庫、深溝等重點水域巡邏巡查，抓住學生午休、放學、節假日、暑假等重點時段，加強重點水域、事故多發水域等高危地段的全面巡查管控，發現險情及時提醒、勸阻並報告，確保無死角、全覆蓋。

重點人員聯合監管全覆蓋。縣民政局負責督促指導各鄉鎮（街道）和村（社區）加強周末和節假

日期間對重點學生人員家庭探訪，加強安全教育指導，同時建立留守兒童臺賬，明確看護教育主體；縣婦聯、團縣委等單位和部門成立了互助組織，加強對留守兒童等特殊群體關愛關護；各鄉鎮發動村（社區）力量，督促村支兩委，充分發揮村（社區）幹部、團委、婦聯優勢，結對幫扶留守兒童和監護困難家庭，做到常教育、多陪伴、知去向、勤監管。目前，全縣 6000 餘名困難家庭留守兒童全部實現“一對一”幫扶和監管。

發揮志願者力量，築牢防溺水安全屏障。以教師、家長、民間河長（庫長）、愛心群眾等人員為主體的防溺水志願者巡邏隊，活躍在河溝水庫和池塘岸邊，成為一道美麗風景線。

發現安全隱患，群眾監督舉報是有效舉措之一。根據防溺水有獎舉報通告，對舉報發現學生下河洗澡行為的人員進行獎勵，今年來經核實有 9 起，共獎勵舉報人 2700 元，有效發揮了群眾監督作用。

## 靶向發力 織牢後援保障網

對轄區內河、塘、溝、渠、坑和水庫、湖泊分別建立安全管理臺賬，全面排查整治溺水易發多發的重點危險水域，在重點危險水域設立了必要的自救、互救設備。投入 100 餘萬元設立防護欄、隔離帶等安全防護設施，完善安全警示標志標牌。

下發《藍山縣預防學生溺水追責問責辦法（十條）》，對在發生學生溺亡事故調查中，發現鄉鎮、部門（單位）存在失職行為，一併追究鄉鎮、部門（單位）責任人的責任。並對因工作失職造成學生溺水責任事故的相關單位的年度考核、安全工作單項考核實行“一票否決”或降等級；對全年未發生一起學生溺水身亡的鄉鎮進行表彰。

## 建立清晰的考核評價機制，嚴格進行督查。

縣委書記親自帶頭，組織聯系鄉鎮的縣級領導採取“四不兩直”方式下沉基層實地督查，對履職不到位、責任未壓實、隱患未整改的鄉鎮和村進行約談，達到提醒預防、促進工作的目的。

由縣“兩辦”督查室牽頭，組織專門督查組，對全縣 14 個鄉鎮開展常態化的督促檢查，共下發防溺水督查通報 24 期，對督查發現的問題及時交辦，督促整改到位，補齊漏洞短板。

加強學生防溺水演練，教會學生科學施救方法，今年上半年，全縣中小學校及幼兒園開展預防學生溺水救生演練 150 餘次。聯合衛健、公安、應急等單位和部門組成救援分隊，保障救援力量，可隨時開展突發事故救援與善後處置。在有條件的村（社區）、學校建立了村級和校內游泳池，並聯合縣內游泳館，設置安全游泳場所，開展安全游泳教育，做到堵疏結合，全面凝聚後援力量。

“校園安全是紅線也是底線。下一步，縣教育系統將繼續扎實做好預防學生溺水工作，着力查漏洞、補短板、建機制，堅決防止學生溺亡事故發生，努力打造社會安心、家長稱心、學生舒心的平安校園環境。”該縣教育局黨組書記、局長陳賢楚表示。（通訊員 李永鋒 李祥雄 李貴日）



【中國新報】“請大家保持一米距離，戴好口罩，出示健康碼、行程碼、48 小時內核酸檢測陰性證明，接受體溫測量。”10 月 12 日，在君山區政務服務中心大門入口處，中心的志願者們正提醒前來辦事的群眾做好疫情防護，引導他們有序入廳。

近期，君山區區疫情防控形勢嚴峻。區行政審批服務局積極應對，堅持疫情防控與政務服務“兩手抓、兩手硬、兩不誤”。圍繞“內防傳染”“外防輸入”的工作目標，堅持常態化做好疫情防控工作。合理調配局機關工作人員協助中心防疫工作值守政務大廳，在進門處查驗“兩碼”和 48 小時內核酸檢測陰性證明。前來辦事的群眾經過防疫檢測設備查碼和測溫，查驗正常才可進入辦事大廳。

同時，安排專人每天對大廳出入口、休息區座椅、自助服務機、電梯、辦事櫃檯等區域進行集中消毒；加強開窗通風換氣，保持空氣流動，確保辦事大廳的地面、通風口、進出口等部位消毒無死角；設置廢棄口罩集中回收點，做好規範、安全處置工作，并在各洗手間配備洗手液，為工作人員和辦事群眾提供一個舒適、安全的環境。

此外，針對部分不會使用智能手機，且未擁有其他電子核酸檢測證明的老年人，該中心在大廳門外設立“幫代辦專崗”提供“暖心代辦”業務。幫代辦人員逐個詢問辦理事項。在提供身份證并簽字同意後，由幫代辦人員代替完成辦理全流程，被代辦老年人祇需按秩序在中心門口 1 米綫排隊耐心等待業務辦理完成。對於因無 48 小時內核酸檢測陰性證明而無法進入辦事大廳的居民，前來辦理社保、醫保、稅務、水電氣繳費等業務，幫代辦人員同樣提供熱情周到的代辦服務。溫馨的舉措加快了業務辦理進度，實現業務“即辦即走”，最大限度地滿足了老年群眾的需求，讓服務更加貼心、暖心，實現“有效隔離病毒，絕不隔離服務”的良好局面。

君山區區行政審批服務局負責人表示，面對新的疫情防控形勢，我們將全力以赴抓實抓細常態化疫情防控工作，一絲不苟做細做優政務服務保障，努力做到疫情防控和服務群眾“兩手抓、兩手硬、兩不誤”，築牢抗疫“防火牆”。（李晉）

# 湖南君山區：做細做優政務服務 築牢抗疫、防火牆